

# 科协每周动态

2023年 第10期

(总第63期)

北京市科协办公室

2023年3月31日

---

## 目录提要

- 市科协处级干部学习贯彻党的二十大精神培训班结束
- 学会动态
- 区科协动态

## 市科协处级干部学习贯彻党的二十大精神培训班结束

3月22—30日，北京市科协举办处级干部学习贯彻党的二十大精神培训班。

市科协党组书记沈洁在开班式上作动员讲话，强调要深刻领会党的二十大精神，筑牢政治忠诚；要强化党建引领，凝聚服务国际科技创新中心建设的合力；要以饱满的热情投入培训，写好学用结合的后续文章。

本次培训班为期5天，分为专题辅导、分组研讨、现场教学、个人自学和大会交流等多个模块，突出政治建设、强化理论武装、紧贴工作实际，课程安排充实紧凑，培训内容丰富实用。

专题报告强理论，专家引领明方向。中国发展改革报社副社长、中央广播电视总台特约评论员杨禹，中央社会主义学院马克思主义理论教研部主任、教授左鹏，中央党校（国家行政学院）公共管理教研部副主任、教授、博士生导师李江涛，北京市市委党校党史党建教研部副主任杨云成，中央党校党建专业博士、中国社科院政治学专业博士后黄峰，中国科学院科技战略咨询院研究员、博士生导师、中国科学院大学公共政策与管理学院教授万劲波，中央团校（中国青年政治学院）教授、研究生导师、北京市委讲师团成员李伟分别以2023年全国两会精神解读、学习贯彻“五个牢牢把握”、经济高质量发展引领中国式现代化、学习

党规党纪增强规矩意识、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴、加快实现高水平科技自立自强和推动群团组织改革再出发为主题作专题授课，通过专业解读和案例分析让广大学员了解掌握党的二十大精神有关内容和深刻内涵，提高理论素养，把握核心要义。

现场教学悟初心，实地观摩阔思路。在房山区霞云岭乡堂上村，全体学员参观了爱国主义教育示范基地——“没有共产党就没有新中国”纪念馆，馆内“人民的心声 历史的旋律”主题展以革命歌曲为载体，通过展览、实物和互动体验，再现百年历程，大家在边看边听边唱中，再一次重温了那段激情燃烧的岁月，追忆我们党在革命战争年代的光辉历史；在纪念馆党旗广场前，面向党旗，紧握右拳，庄严宣誓，重温入党誓词，进一步坚定理想信念。通过实地观摩科学家精神教育基地——中国核工业科技馆，全体学员追忆“两弹一星”功勋科学家为代表的核工业科技工作者的奋斗故事，感悟一代代核科技工作者强核报国、创新奉献的高尚情操，思考科协组织弘扬科学家精神的举措办法。

市科协党组成员、副主席、一级巡视员田文出席结班式，他在总结讲话中指出，这次党的二十大精神培训班，市科协党组高度重视，沈洁书记亲自作开班动员，有关部门单位精心策划，严密组织，培训内容充实，效果明显。下一步全体学员要继续深化学习，加强理论武装；紧密联系实际，推动知行合一；坚持守正创新，主动担当作为。进一步学深悟透党的二十大精神核心要义和精

神实质，把“两个确立”的政治共识转化为“两个维护”的行动自觉，把党的二十大确定的长远发展路线图转化为全市科协系统阶段性施工图，把党的二十大精神转化为在推动新时代首都高质量发展中发挥科协组织不可替代独特作用的生动实践。

## 【学会动态】

### 市科协领导深入北京气象学会开展调查研究

3月23日，市科协二级巡视员张玉山带队到北京气象学会开展调研交流，北京市气象局副局长宗志平主持调研会议，气象学会常务理事朱定真参加调研交流。

调研过程中，张玉山认真听取了学会工作报告，详细了解了学会在发展中存在的困难，需要科协为学会提供哪些方面的服务，以及需要科协解决的问题等。张玉山对学会的“3+3”（三个亮点、三个服务）工作体系给予肯定，同时也对学会提出的国际合作交流、决策咨询、信息服务、团体标准、会员服务、人才评价、平台搭建等相关问题，给予了指导和建议。

朱定真提出，在学科交流方面，应当加强学会间跨学科交流，如“互联网+气象”这一模式依靠互联网框架实现气象知识的更广更深入的传播，借此让各行业深入了解气象，实现气象知识的

推广，推进学科交流和知识融合，使得各学科为气象发展出一份力。在国际交流方面，气象学会应该承担起增强国际交流的责任，针对国家需求开展气象外交，为国分忧。

宗志平肯定了学会七十三年来为气象事业接续奋斗取得的优秀成果和业绩，“3+3”工作体系成效显著。学会应瞄准 5A 级社会组织这个目标努力，对比差距，提升管理成效，希望“科协+学会”搭建起优质高效的平台，融合协调各种支持力量，使学会工作得到全面提升。（北京气象学会）

## 北京农产品质量安全学会召开第三届三次理事会

3 月 25 日，北京农产品质量安全学会在北京普析通用仪器有限责任公司召开了第三届三次理事会。会议由常务副理事长兼秘书长潘立刚主持。

学会理事长王之岭分别从组织建设、党建工作、科技创新、学术交流、科普宣传等五个方面对 2022 年的有关工作进行了汇报，并对 2023 年的工作提出展望，希望为农业科技自立自强、乡村振兴、农业强国建设做出新贡献。常务副理事长兼秘书长潘立刚对 2022 年学会财务工作进行了汇报。会议表决通过了“关于增设学会副秘书长的提案”，增设李安、王昕璐两名同志为学会副秘书长。来自中国农业科学院质量标准与检测技术研究所的

毛雪飞研究员和北京市农林科学院质量标准与检测技术研究所的王蒙研究员进行学术汇报。

与会专家围绕学会自身建设和乡村振兴工作中学会发挥作用两大主题展开热烈研讨。钱永忠所长建议，学会应发挥各会员单位的整体优势，做好服务政府、服务产业、服务消费者、服务学术的相关工作，善用新媒体等手段丰富科普宣传形式，提升学会影响力。陈连武处长介绍北京市农业农村局农安工作的五大体系和工作重点。各位理事会、监事会成员在讨论中达成如下共识，应充分发挥学会在农产品质量安全领域的重要作用和团体优势，广泛联合社会各界开展相关工作，解决产业实际问题，大力培养青年人才，丰富科普宣传形式。（北京农产品质量安全学会）

## **北京医学会名医进社区活动举办**

3月23日下午，胃肠健康社区行活动-首都卫生健康系统学雷锋在行动暨北京医学会名医进社区活动走进门头沟区王平镇河北社区。

主讲专家京煤集团总医院消化肿瘤科肖健存主任围绕早期胃癌的筛查与诊治，结合实际案例深入浅出地向河北社区百姓科普了胃肠道疾病相关知识，细致讲解了发生原因、临床表现、筛查方法、防治策略，并分享了日常饮食要点及注意事项。

讲座设置居民与专家近距离互动交流环节，肖健存主任针对社区居民提出的问题进行了详细解答。整场讲座形象生动、通俗易懂、贴近生活，加强了社区百姓对胃肠道疾病的认识与预防，增强了胃肠镜筛查意识，倡导大家养成健康的生活习惯，为胃肠健康树立安全屏障。此外，肖健存主任带来的医疗团队还为居民们进行了免费早癌筛查，现场居民朋友们纷纷积极踊跃参与。（中华医学会北京分会）

## 【区科协动态】

### 门头沟区科协第四次代表大会召开

3月23日，门头沟区科协召开第四次代表大会。市科协党组书记、常务副主席沈洁，门头沟区委书记喻华锋，区委副书记、代区长吕晨飞，区人大常委会主任张维刚，区委常委、组织部部长王建华，区委常委、区委办主任曹子扬，区人大副主任、区总工会主席李伟，区政府副区长颉换成，区政协副主席杜斌英，以及来自门头沟区各行业的132名代表出席了大会。

沈洁在讲话中对门头沟区科协过去五年的工作给予了充分肯定，并对今后的工作提出三点意见：一是勇担时代使命，增强投身高水平科技自立自强的责任感使命感。二是主动担当作为，

以“四服务”的有力作为全面服务区域经济社会发展。三是加强协同联动，全面服务区域经济社会发展。

喻华锋代表区委、区人大、区政府、区政协向大会的召开表示祝贺，向全体代表和全区广大科技工作者致以亲切地问候。对科协工作提出希望：一是要不断强化思想政治引领。二是要不断汇聚科技创新合力。三是要进一步提升市民科学素质。

闭幕会上，王建华就如何推动全区科技事业全面发展提出四点意见：一是坚持在围绕中心服务大局中彰显时代担当。二是坚持在推动科技强区战略上突出桥梁纽带作用。三是坚持在提升全民科学素质中推动社会文明进步。四是在坚持抓好自身建设中加强和改进党的全面领导。希望门头沟区各级科协组织要以本次大会为新的起点，勇挑重担、敢为人先、开拓创新、奋发有为，共同把全区科协工作和科技事业推向新台阶，为推动“绿水青山门头沟”高质量发展作出新的更大贡献。（门头沟区科协）

## **海淀区档案局到区科协调研指导档案管理工作**

为进一步提升机关单位档案归档工作的质量，推动档案管理工作规范化、科学化，3月28日上午，海淀区委办档案业务监督指导科副科长祁大勇到区科协调研指导档案管理工作。海淀区科协副主席宾智慧及相关部门负责人参加会议。



祁大勇从文书档案的分类、保管期限、收集整理等方面，采取理论教学、现场操作相结合的方式开展培训，并对档案归档过程中出现的疑问进行解答和交流。随后，祁大勇对照标准查阅区科协档案整理的实际情况，逐一指出存在问题并给出解决方案。

海淀区科协将以此次指导为契机，对照档案管理标准，认真从严规范档案管理，不断提升档案管理工作科学化、规范化、标准化水平。（海淀区科协）

编辑：张红波

审核：李金涛

---

分送：市科协第十届委员会主席、副主席、常委、委员

市科协驻会领导

市学会、基金会，区科协，基层组织

机关各部门及事业单位

---